
3المحاضرة 

طريقة التكاليف الكلية:  3المحور 

مبادئ طريقة التكاليف الكلية-

تحميل اعباء المؤسسة المباشرة-

(طريقة الاقسام المتجانسة)تحميل اعباء المؤسسة غير المباشرة-

مثال-



مقـــــــدمة

طريقة:هيطرقبعدةيتمللمنتجاتالتكلفةوسعرالتكاليفحسابإن

طريقةابتة،الثللتكاليفالعقلانيالتحميلطريقةالحقيقية،التكاليف

التكاليفةطريقالخاصة،المتغيرةالتكاليفطريقةالمتغيرة،التكاليف

.الهامشيةالتكلفةطريقةالمعيارية،

أغلبتعتمدهالذيالأساسالحقيقيةالكليةالتكاليفطريقةإن

التكلفةسعروتحديدتكاليفهاحسابفيالمؤسسات



مبادئ طريقة التكاليف الكلية

وناته حساب وتوضيح كيفية تشكل سعر التكلفة وتحليله الى مك-
المختلفة

حديد نتيجته المقارنة بين سعر التكلفة لمنتج معين وبين سعر بيعه لت-
و تحليل مردوديته

:وهذا كله يعتمد على

- (.محاسبة المخزونات)تحديد الاستهلاك وتكاليف المواد الأولية

-تغرق تحديد تكلفة العمل أو اليد العاملة أي تحديد بدقة الزمن المس
.لأداء الأنشطة المختلفة والمصاريف الناتجة عنها

-تحديد الأعباء المباشرة وغير المباشرة.

-تحميل الأعباء غير المباشرة على أساس محدد.



تحليل اعباء المؤسسة

بينالفصلخلالمنمعين،لمنتجالتكلفةسعروتحديدبحسابتهتمالكليةالتكاليفطريقةان

,مباشرةغيرواعباءمباشرةاعباءالىالمحملةالاعباء

حسابفيمباشرةتسجلوبالتاليواحدةلوظيفةمعينةبتكلفةتتعلق:المباشرةالاعباء-أولا

:الأعباءهذهوتشمل،(معينةورشةوأجورالأوليةالمواداستهلاك):مثلالتكلفةهذه

:همانوعينهناك:المستعملةالأوليةالمواد-1

أوامخموادتكونوقدالإنتاجعمليةفيتدخلالتيالموادتلكهي:الأساسيةالأوليةالمواد*

ةلصناعوالورقالورقلصناعةالحلفاءمثلأخرىمؤسساتفيسابقةلتحولاتخضعت

.الكراريس

تدخلوالأخرىالأوليةللموادمساعدبشكلالإنتاجيةالعمليةفيتستعمل:المساعدةالمواد*

.(المساميرالغراء)المنتجتركيبفي

أوعاملطرفمنالمبذولالعملوقتأوزمنتحديدطريقعن:المباشرةالعاملةاليد-2

.الانتاجورشاتداخلمامنتجإنتاجفيعمالمجموعة

سعرأوةتكلفإلىمباشرةضمهايمكنلاالتيالأعباءتلكهي:المباشرةغيرالاعباء-ثانيا

الطاقةالإدارة،أعباء:مثلالوظائفأوالمنتجاتمنبمجموعةتتعلقلأنهامعينتكلفة

غيرلشراءامصاريفالصيانة،مصاريف،منتجاتلعدةتستعملالتيالآلاتإهتلاكالكهربائية،

المباشرةغيرالتوزيعمصاريف،المباشرةغيرالانتاجمصاريف،المباشرة



تحليل اعباء المؤسسة

تطلبيوهذاوالانشطة،الوظائفبينالتداخلبسببتحميلهاصعوبة

عباءالأهذهتوزيعويمكنبالتحميل،يعرفماوهووترتيبفرزعملية

:كمايلي

-ترةالمشالكميةحسبتوزع:التموينلمركزالمباشرةغيرالأعباء

.المشترياتمندج1الشراء،ثمنمندج100أوالشراءثمنأو

-تجةالمنالكمياتحسبتوزع:الإنتاجلمركزالمباشرةغيرالأعباء

أوالعاملةاليدساعاتعددأوالمستعملةالأوليةالموادكميةأو

.الآلةعملساعات

-عددأساسعلىتوزع:التوزيعلمركزالمباشرةغيرالأعباء

,الإنتاجتكاليفأوالبيع،سعرأوالأعمالرقمأوالمباعةالوحدات



نشاطهقياسيمكنالذيفالقسمالمباشرةغيرالاعباءلتوزيعمنطقياسلوبهو
تحليلإلىالمتجانسةالأقسامطريقةوتهدف،متجانساقسمايعتبرمعينةبوحدة

:كمايليالنشاطمراحللمختلفالمباشرةغيرالأعباءوتحميل

أقساموثانويةأومساعدةخدميةأقساممنهامتجانسةأقسامإلىالمؤسسةتقسيم-
.رئيسيةأوأساسية

منرجتستختوزيعبمعدلاتالأقساممختلفعلىالمباشرةغيرالأعباءتوزيع-
.أوليااتوزيعالتوزيعهذاويسمىالأعباءلتحميلأساساتكونإحصائيةمعطيات

حميلتمعدلاتباستخدامالرئيسيةالأقسامعلىالمساعدةالأقسامأعباءتوزيع-
امأقسوجودحالةوفيالمساعد،القسمخدماتمنالقسماستفادةدرجةعنتعبر

أوالمعدلاتجملةاستخدامإلىاللجوءفيتمبينهافيماالخدماتتتبادلمساعدة
.المساعدةالأقسامأعباءكلتوزيعيتمحتىالمصفوفات

،ياسالقوحداتباستخدامالنشاطمراحللمختلفالرئيسيالقسمأعباءتحميل-
استخدامىإلاللجوءفيتمبينهافيماالخدماتتتبادلرئيسيةأقساموجودحالةوفي

عدةتطرحالتكاليفلتحميلالعملأوالقياسوحدةتحديدإنالمعدلات،جملة
عدةاجراءيجبولهذاالمناسبةالوحدةتحديدصعوبةفيتتمثلمختلفةمشاكل

رتظهالتيالوحدةواختيارالمناسبةالوحدةوتحديدمختلفةلفتراتملاحظات
.القسمتكاليفوبينبينهاكبيراارتباطا

(طريقة الاقسام المتجانسة)معالجة الاعباء غير المباشرة



:إن وحدة القياس المختارة يجب أن تتوفر على الشروط التالية

-أن تكون ملاءمة لنشاط المركز.

-أن تسمح بمراقبة المردودية الإنتاجية.

-أن يكون لها خفة بالنسبة للمسيريين.

مباشرةالغيرالأعباءتوزيعيتم:المباشرةغيرللأعباءالأوليالتوزيع-1

ممثلةتوزيعمفاتيحعلىاعتماداوالأساسيةالمساعدةالتحليلمراكزعلى

.سامالاقهذهتكلفةبتحديديسمحوهومتناسبةعددأومئويةبنسبعادة

زالمراكأعباءتوزيعفيهيتم:المساعدةللأقسامالثانويالتوزيع-2

نسبأومعدلات)توزيعمفاتيحباستخدامالأساسيةالمراكزعلىالمساعدة

قدوالمساعدةالأقسامخدماتمنرئيسيقسمكلاستفادةحسب(مئوية

غيرأوةتبادليبطريقةسواءالبعضلبعضهاخدماتالمساعدةالأقسامتقدم

.دوممعرصيدهاالثانويةالأقساميصبحالثانويالتوزيعوبعدتبادلية

طريقة الاقسام المتجانسة



:بناء على ما سبق يمكن أن تظهر طريقتين للتوزيع الثانوي هما

امللأقسالمباشرةغيرالأعباءتوزيعوهي:التنازليالتوزيعطريقة-

.رآخمساعدقسممعالخدماتيتبادلأندونمواليقسمإلىقسممنالمساعدة

:لدينا جدول توزيع الأعباء غير المباشرة لمؤسسة صناعية كما يلي: مثال

(التوزيع التنازلي)المتجانسةطريقة الاقسام 

المبلغ الموزعالبيان
الأقسام الرئيسيةالأقسام المساعدة

توزيعإنتاجتموينإدارةصيانة

توزيع أولي

%20%35%10%15%3000020مصاريف العمال

4000021331مواد غير مباشرة

80000910203130أعباء أخرى

..............................الاوليمج  ت 

توزيع ثانوي

%20%40%30%10%100-صيانة

%35%35%30%100-إدارة

................15000000ثانويمج ت 

وحدات مباعةوحدات منتجةكمية مشتراةط و ق

.................عدد وحدات القياس



طريقة الاقسام المتجانسة

المبلغ الموزعالبيان
الأقسام الرئيسيةالأقسام المساعدة

توزيعإنتاجتموينإدارةصيانة

توزيع أولي

30000600045003000105006000مصاريف العمال

400008000400012000120004000مواد غير مباشرة

8000072008000160002480024000أعباء أخرى

1500002120016500310004730034000الاوليمج ت 

توزيع ثانوي

2120636084804240<=(21000)>-----صيانة

558665176517<=(18620)>----إدارة

00429466229744757مج ت ت

وحدات مباعةوحدات منتجةكمية مشتراةط و ق

500012001000عدد وحدات القياس

8.589251,9141644,757ت و ق

:خلال الفترة تبين ما يلي

كغ/ دج 30بمبلغ 1كغ من م3000:المشتريات

كغ/ دج 50بمبلغ 2كغ من م2000

(ب)وحدة من 700و( أ)وحدة من 500:الإنتاج

المباشرة؟ جدول توزيع الأعباء غير أكمل (          ب)وحدة من 600و( أ)وحدة من 400تم بيع : المبيعات



(التوزيع التبادلي) المتجانسةطريقة الاقسام 

الأقسام الرئيسيةالأقسام المساعدة

توزيعإنتاجتموينإدارةصيانة

I2120016500310004730034000مج ت 

توزيع ثانوي

%20%40%30%10%100-صيانة

%35%35%10%100-%20إدارة

:نفس المثال  السابق بافتراض التالي

أكمل جدول توزيع العباء غير المباشرة؟

:الحل

:الحل
مجموع أعباء قسم الصيانة:   xليكن 

Y            : الادارةمجموع أعباء قسم

x =21200 +0.2y

y =16500 +0.1x

x =21200 +0.2(16500 +0.1x)

x =21200 +3300 +0.02x =>x-0.02x =24500

0.98x =24500 =>x =24500 :0.98 =>x =25000

y =16500 +0.1 *25000 =16500+2500 =19000 = >y =19000



تابع لحل المثال

:ملاحظات

وحدات )عدد وحدات العمل /الثانويتكلفة القسم بعد التوزيع = وحدة القياس تكلفة -

مستعملة عدد وحدات القياس ال× تكلفة وحدة القياس: وتحمل للتكلفة كما يلي( القياس

في المركز

مجموع التوزيع الثانوي= مجموع التوزيع الأولي -

.المجموع الجبري للأقسام المساعدة بعد التوزيع الثانوي معدوم-

البيان
الأقسام الرئيسيةالأقسام المساعدة

توزيعإنتاجتموينإدارةصيانة

2120016500310004730034000الاوليت مج 

توزيع ثانوي

25007500100005000<=25000صيانة

19000190066506650=>3800إدارة

00404006395045650الثانويت مج

500012001000ع و ق

8.0853.29145.650ت و ق



:مايليخلال الفترة تبين 

كغ من المادة 14095استعملت 1كلغ، الورشة16880ادخالات المادة الاولية -
ساعة ، مبلغ المبيعات 5415بلغت 2عدد ساعات اليد العاملة في الورشةالاولية

دج 575000

اعداد جدول توزيع الاعباء غير المباشرة؟: المطلوب

والتيدج،60000بوالمسعرة100لطلبيةاونتيجةالتكاليفمختلفحساب-
عاملةيدساعة620وكلغ/دج18شراءبتكلفةالاوليةالمادةمنكلغ1250استعملت
الىساعة420و1الورشةالىساعة200ضمنهامن)ساعة/دج36بمباشرة
(2الورشة

2مثال

البيان
الأقسام الرئيسيةالأقسام المساعدة

توزيع2ورشة1ورشةتمويننقلصيانة

165304260035630582904080010550توزيع ثانوي

88242416صيانة

40%40%10%(%100)10%نقل

................ثانويمج ت 

كغ مشتراةط و ق
كلغ مادة 

مستعملة

ساعة يد عاملة 

مباشرة

دج من 100

رقم الاعمال

.......................عدد وحدات القياس

......................ت و ق



الحل

الاعباء المتعلقة بالصيانة xبوضع 

بالنقلالاعباء المتعلقة Yبوضع 

X=16530+0,1Y

Y=42600+0,1X

X=16530+0,1(42600+0,1X)

X=16530+4260+0,01X=20790+0,01X

X-0,01X=20790           0,99X=20790         X=21000 DA

Y=42600+0,1×21000=44700           Y=44700 DA



100حساب نتيجة الطلبية -

جدول توزيع الاعباء غير المباشرة

البيان
الأقسام الرئيسيةالأقسام المساعدة

توزيع2ورشة1ورشةتمويننقلصيانة

165304260035630582904080010550توزيع ثانوي

21002100630063004200(21000)صيانة

44701788017880(44700)4470نقل

0042200824706498014750ثانويمج ت 

ةكلغ مادة مستعملكغ مشتراةط و ق
ساعة يد عاملة 

مباشرة

دج من 100

رقم الاعمال

168801409554155750عدد وحدات القياس

2,55,851122,565ت و ق

المبلغ 

سعر 

الوحدة الكمية  البيان

22500 18 1250 ثمن الشراء

3125 2,5 1250 اعباء غير مباشرة تموين 

25625 20,5 1250 تكلفة الشراء

المبلغ  سعر الوحدة الكمية  البيان

25625 20,5 1250 تكلفة شراء المواد المستعملة

7313,75 5,851 1250 1الورشة : اعباء غير مباشرة

5040 12 420 2الورشة : اعباء غير مباشرة

7200 36 200 1الورشة: اعباء مباشرة

15120 36 420 2الورشة: اعباء مباشرة

60298,75 تكلفة الانتاج 

1539 2,565 600 التوزيع: اعباء غير مباشرة

61837,75 سعر التكلفة 

60000 رقم الاعمال

1837,75- النتيجة


